

准入要求不明,缺少卫生标准,水质水温也没有统一规定……

婴幼儿游泳馆火爆,监管空白藏隐患



两个小朋友在婴幼儿游泳馆的泳池中戏水



挂在婴幼儿游泳馆墙上的游泳圈



水池内堆放着水盆和浮水设备



一家婴幼儿游泳馆

近年来,婴儿游泳受到很多家长的欢迎,婴幼儿游泳馆生意火爆。不过,现代快报记者了解到,我国目前尚未出台针对婴幼儿游泳馆规格、水温控制、水质监测等相应的规定和标准。而在实际探访中,记者也发现,南京不少婴幼儿游泳馆存在着安全问题。

现代快报+记者 江楠 文/摄

快报
调查

热线:96060

探访

高峰期要排队,部分场馆没有卫生许可证

8月11日,现代快报记者探访南京江浦新区的一家婴幼儿游泳馆,看到这里有3个小泳池和1个大泳池。在近10平方米的大泳池内,两个小朋友正在嬉戏。大泳池水深大约80厘米,水面上漂浮着许多小球和浮力玩具。工作人员介绍,小泳池是给不满周岁的宝宝游泳的,使用频率不是很高。大泳池更适合大一些的宝宝。“天气热,白天来游泳的小朋友比较少,傍晚最多能有七八个小孩一起玩。”当记者询问,大泳池里的水多长时间换一次时,店员表示,一般来说一天换一次。

而在另一家主打“婴幼儿SPA”的游泳馆内,有不少戴着“卡脖”游泳圈玩水的小宝宝。“我们的顾客最小刚满月,最大的四五岁。来这里游泳的小朋友每天都有几十个,高峰期还经常排队。”不过,记者注意到,整个场馆只有一个窗户,通风条件较差。孩子们用的游泳圈被集中挂在墙上,冲洗设备的水池内则散乱地堆放着水盆和浮水设备。此外,记者了解到,根据《公共场所卫生管理条例》,游泳馆应当向卫生行政部门申请办理“卫生许可证”,服务人员需持有“健康合格证”。然而在该门店内的信息公示板上,记者只看到了该店的营业执照和食品经营许可证,并没有张贴卫生许可证和工作人员的健康证。

值得注意的是,目前私人开设的婴幼儿游泳馆的消费水平大多偏高。记者在探访中了解到,1周岁左右的宝宝单次游泳大概要花费30元至130元不等,但每次游泳时间只有15-20分钟。“如果宝宝腋下游泳圈的话,可以玩20分钟左右。如果是月龄较小,需要用颈部游泳圈的宝宝,时间要控制在15分钟以内。”一名游泳馆工作人员介绍。

市场

从业人员最快2周可以“持证上岗”

记者在网上搜索“婴儿游泳馆”,有2960万搜索条目,其中不乏“加盟婴儿游泳馆”“婴儿游泳馆游泳设备团购”等信息。记者随机拨打了几个婴儿游泳馆的加盟电话,相关机构的推销人员表示,如果在南京加盟开设一个60平方米左右的门店,需要20万至40万元左右的投资,但整个开店流程有专人进行指导,难度不大。

一名推销人员介绍,投资成本中包含了加盟费、培训费、装修费等费用。在培训方面,推销人员表示,为了让服务人员都“持证上岗”,机构特地开设了商学院,针对如何向婴幼儿提供一对一的游泳、洗澡、抚触等服务进行系统性的培训。据介绍,该培训会根据从业人员此前是否从事相关工作的具体情况进行有针对性的安排,培训时间从2周至1个月不等。“服务人员经过我们机构的培训,就可以获得‘商学院’颁发的从业资格证书。全国的加盟店都认可这个证书。”不过,该推销人员也表示,相对于由人力资源和社会保障部颁发的岗位资格证书,机构的证书只能代表从业人员有“行业资格”,含金量较低。

监管

婴幼儿游泳馆缺乏统一标准,监管空白暗藏隐患

婴幼儿游泳馆虽然受到家长追捧,但缺乏统一的标准,存在监管空白区。现代快报记者从南京的市场监管部门和卫生监督部门了解到,国家尚无针对婴幼儿游泳馆的准入要求,也缺少卫生方面的专项标准。此外,根据江苏省体育局日前发布的《江苏省贯彻经营高危险性体育项目许可管理办法实施细则的通知》(下称《细则》),游泳被

列为高危险性体育项目中。《细则》显示,从申请与审批上看,经营高危险性体育项目需具备“经营场所、安全设施、装备器材等设施符合相关国家标准”等多个条件。不过,《细则》并未对婴幼儿游泳馆的相关标准进行具体阐述。

近年来,部分地区也注意到了这方面的问题,并制定了相关的地方标准。比如,2018年,天津市印发了《婴幼儿游泳戏水场所卫生规范》,其中规定了相关场所的卫生原则、卫生要求、消毒要求等。2014年,河北省也印发过《婴幼儿游泳场所服务规范》,其中对经营者资质、服务流程、婴幼儿护理、场所环境等多个方面进行了规范。2012年,山东省也曾印发《山东省婴幼儿游泳场所卫生规范》。值得注意的是,这些地方标准的发布单位并不相同,有的是省卫生厅,有的是省质量技术监督局,有的是市场和质量管理委员会。

相关专家呼吁,针对婴幼儿这一特殊人群,应该有严格的手段保证婴幼儿的安全与合法权益的规范。建议体育、卫健委等部门进行充分调研,充实和完善《公共游泳场所卫生管理规范》,从经营场所、服务人员、技术力量、管理制度和服务规范等方面增加对婴幼儿游泳场所卫生、安全和管理规范的规范。同时制定包括对从业人员、场馆建设、水质水温等制定统一的行业标准;建立婴幼儿游泳市场准入制,提高婴幼儿场馆准入门槛,建立内部管理机制及规范标准。

此外,明确婴幼儿游泳馆的经营者应该是第一责任人,经营者可参照《游泳场所卫生规范》,建设婴幼儿游泳场所;应加强对员工的健康体检和卫生知识培训,定期对游泳池进行消毒,消除安全隐患,确保婴幼儿身心健康。同时,可以将婴幼儿游泳馆纳入卫生监督部门的监管中。尤其是要加强对婴幼儿游泳池清洗消毒进行检测。按照相关法律法规和行业规范,定期或不定期对婴幼儿游泳场所进行监督检查,为宝宝们提供安全卫生的游泳环境。

